CHUYEN DE 3 :
LT TONG HOP VE ,
TRUNG PIEM CUA POAN THANG.



Cau 1: M 1a diém nam giita E,F. Biét ME=3cm, MF=7cm. D¢ dai EF la

A.10 cm B. 4cm C. 3cm D. 7cm
Ciu 2: Néu M nam giira hai diém A va B thi:

A.MA + MB > AB C.AB+AB =MB

B.MA+ MB =AB D. MB + AB = MA

Ciu 3: Cho diém B nam giita 2 diém A va C. Tia d6i cua tia BA 14 tia
A.TiaAB B. Tia CA C. TiaAC D. Tia BC
Ciu 4: biém O 1a trung diém cua doan thang MN khi:

A.OM = ON B.OM + ON = MN

C.OM =0ON =MN: 2 D. OM =2.0N

Ciu 5: Cho 3 duong thang phan biét. C6 thé tao ra nhiéu nhat bao
nhiéu giao diém:

A.l giao diém  B.2 giao diém  C.3 giao diém D. 4 giao diém
Cau 6: Cho 5 diém A,B,C,D,E nam trén mét duong théng. Trén hinh vé
co

A.5 doan thang B.10 doan thang

C.25 doan thang D.20 doan thang



Cau 1 : Diém M 1a trung diém cua doan thang AB néu :

A. M céach déu hai diém AB B. M nam giita hai diém A va B
C. M nam gitta hai diém A va B va M cach déu hai diém A va B

D. Ca 3 céu trén déu dung

Cau 2 : Néu diém M nam giira hai diém K va L thi :

A. MK + ML = KL B. MK + KL = ML

C. ML + KL = MK D. Mot két qua khac
Cau 3:Cho MN = 8cm. Piém M: trung diém cua PQ thi doan thang PM
bang:

A.8cm B.4cm C.4,5cm D.5cm
Cau 4 : Cho AB =6 cm . biém K nam giita AB, biét KA =4 cm thi
KB bing

A. 10cm B.6cm C.4cm D. 2cm
Cau 5: Néu DG + HG = DH thi :

A. D nam giita H va G B. G nam gittaD va H
C.HnamgitaD va G D. Mot két qua khac

CAu 6 : Moi doan théng cO bao nhiéu do dai:
A. 1l B.2 C.0 D. v s0



Cau 1:Cho diém M va N phan biét.S6 duong thang di qua 2 diém M va N
la
A. 1 B. 2 C.3 D. Vo s0.

Cau 2: Cho badiem H, K, T khong thing hang thi diém ?
A.HEKT B.HEKT C.KE€EHT D.Te€HK
Cau 3: Cho hai tia IP va IQ doi nhau thi diém nam giita 1a ?

A.P B. | C.Q D. P hoic Q.
Cau 4; Cho hai tia OE va OF trung nhau thi diém nam giira 13 ?
A.O B.E C.F D. E hoic F.

Cau 5: linch (inhso ) bang ?

A.245cm  B.254cm  C.255cm  D. 2,60cm.
Cau 6: Khi no thi ta co dugc dang thirc SI+IM = SM ?
A. KhiS;;M thinghang  B.KhiS€IM  C.Khi1€SM D. Khi M€SI.



Cau 1. Tia co dac diém nao trong cac dac di€m sau ?

A.Giéi han ¢ 1 dau va kéo dai vé mot phia B.Kéo dai méi vé 2 phia
C.Gidi han ¢ 2 dau D.Ca 3 dap an trén

Ciu 2. Ba diém M, N, P thang hang. Trong cac ciu sau , cAu nao sai ?

A. Puong thang MP di qua N B. Puong thang MN di qua P

C. M,N,P thudc 1 duong thang D.M, N, P¢ 1 duong thang
Céu 3. Biém M 14 trung diém ctia doan thang AB khi:

A. M nam giita A va B B. MA=MB

C. MA=MB va M nam gitaAva B  D.Pap an khac
Cau 3: A la trung diém cua doan thang CD . Biét CD = 16 cm . B dai doan thang CA va
CB la:

A.32cm B. 8cm C.9cm D. 16 cm
Cau 4: Co6 bao nhiéu duong thang di qua 2 dicm Ava B ?
Al B. 3 C.2 D. Vo s

Ciu 5: M 1a trung diém cta doan thang AB khi:
A.MA=MBva MB +AB = MA

B. MA+AB=MBva MA=MB
C.MA+MB=AB

D.MA+MB=ABva MA=MB

Ciu 6: Néu diém M nam gitta hai diém A va B thi :
A.AM +AB = MB B. AB+MB = AM
C.AM +MB =AB D.AM = MB



Ciu I : Biém M 1a trung diém cua doan thang AB néu :

A. M cach déu hai diém A, B

B. M nam giita hai diém A va B

C. M nam giira hai diém A va B va M cach déu hai diém A va B
D. Ca3 cau trén déu ding

Cdu 2 : Néu diém M nam giira hai diém K va L thi :

A. MK + ML = KL B. MK + KL =ML

C. ML + KL = MK D. Mot két qua khac

Ciu 3 : Cho doan thang MN = 8 cm. Piém M 1a trung diém cta PQ thi doan thang PM =
A.8cm B.4cm C.4,5cm D.5cm

Cau 4 : Cho doan théng AB =6 cm. Piém K nam gilra A,B, biét KA =4 cm thi doan théng
KB bang:

A.10cm B.6cm C. 4cm D. 2cm

Cau 5: Néu DG + HG = DH thi :

A. D nam giita H va G B. G nam gitta D va H

C.H nam gittaD va G D. Mot két qua khac

Ciu 6 : Mdi doan thang c6 bao nhiéu d6 dai:

Al B.2 C.0 D. v6 s6

Ciu 7 : Cho hai tia Ax va Ay ddi nhau. Lay diém M trén tia Ax, diém N trén tia Ay. Ta co:
A. Piém M nam gitta A va N B. Piém A nam giita M va N

C.Piém N nim gitra A va M D. Khong c6 diém nao nam gitta 2 diém

con lai.



Cau 1: Cho 2 tia Ax va Ay d6i nhau. Piém M € tia Ax, diém N € tia Ay.

Ta co:
A.Diém M nam giita A va N B. Biém A nam gitaM va N
C.biém N nam gitta A vaM D. Khong c6 di€ém nao nam gitra

, ‘ hai diém con lai.
Céu 2: Trén hinh v& bén, goc x ¢6 s6 do do bang 9
Cau 3 : Cho hai tia Ax va Ay dol nhau. Lay diém M trén tia Ax, diém N trén tia Ay. Ta cé:
A.DPiém M nam gitta A va N B. Piém A nam giita M va N
C. biém N nam giita A va M D. Khong c6 diém nao nam giira
2 diém con lai.
Cau 4 : Diem I 1a trung diém cta doan thang MN khi:

AIM = IN B.|M:|N:@

C.IM+IN=MN D.IM=2IN
Cau 5: Neu M nam gitra A, B thi:
A. M la trung diém cua doan thang AB B. MA=MB

C.MA + MB=AB D.Ca A, B, C déu sai.
Cau 6: Néu MA = MB thi:
A. M nam giita A, B B. M la trung diém ctia doan thang AB

C.M, A Bthanghang  D.CaA, B, C déu sai



Cau 1:Trén tia Ox cho 3 diém A,B,C. Biét OA = 3cm; OB =5c¢m; OC =7cm

b0 dai doan AC la

A.2cm B. 3cm C.4cm D.Mot dap an khac

Ciu 2:Cho doan thang AB = 12cm.Lay cac diém C va D trén doan AB sao cho AC
=3,5¢cm; BD =9,7cm. P06 dai doan CD la

A.1lcm B. 1,2cm C.1,4cm D.2,2cm

Ciu 3: Pién vao chd trong ndi dung ding

Tir 5 diém M.N,P,Q.R trong d6 4 diém M,N,P,Q thang hang va diém R nam ngoai
duong thang trén , ké dUOC ..oovveeee... duong thang di qua it nhat 2 trong 5 diém
trén

Ciu 4: Cho doan thang AB = 2a . Goi M 1 trung diém ctia AB, C 1a diém bat ky
thudc doan MB. Bict BC =b, thé thi MC = .........cevvrrennnee.

Ciu 5: Cho doan thang AB =18cm va M 1a 1 diém bat ky trén AB(M khac A va B).
Goi E; F 1an luot 1a trung diém AM va MB.Tinh d6 doan EF

A.9cm B. 10cm C. 1licm D.12cm

Ciu 6: Khang dinh nao dung

A. Mot tia géc A con dugc goi la mot nira duong théng géc A

B.Néu AB+AC=BC thi B nim gitta A;C

C.Pbiém I 13 trung diém ctia AB néu IA =B



Cau 1: Trén tia Ax v& 2 doan thang Am =5cm va AN =7cm. C4u nao sau day sai ?

(1). MA va MB 1a 2 tia d6i nhau (2). Piém M nam gifta A va N
(3). AM + AN = MN
A.Cau (1) B.Cau (2) C.Cau (3) D.Khong ¢6 cau nao sai

Céu 2: Cho doan thang AB =12cm . Ly diém C; D trén AB sao cho

AC =10cm; BD =8cm. B0 dai doan théng CD la

A. 4cm B. 6cm C.7cm D. 8cm

Ciu 3: Trén tia Ax, vé 2 doan thang Am =5cm; AN =7cm. Goi I 1a trung diém cua
MN. B¢ dai doan thang Al 13

A. lcm B.6cm C.2,5cm D.Mot két qua khac

Cau 4: Cho 3 diém A, B, C . Ta phai co diéu kién nao thi diém C 1a trung diém cua
AB

A.AC=CB B.AC+CB =AB C.CaAvaB

Cau 5: Trong cac truong hop sau, truong hop nao thi 3 diém A,B,C thang hang
A.AB =3,1cm; BC =29cm ; AC =5cm

B.AB =3,1cm; BC=2,9cm; AC =6cm

C.AB =3,1cm; BC=29cm; AC=7cm

D. AB =3,1cm; BC =2,9cm; AC =5,8cm

Ciu 6: Cho doan thang EF = 10cm. Goi K 14 trung diém EF. Lay 2 diém I; J trén
doan théng EF sao cho EI = E = 6cm. DJ dai doan IM(Viét dud1 dang s6 thap phan)
12 o



Cau 1: Néu diém M nam giita hai diém A va B thi

A. AM+MB=AB B. MB+BA=MA
C. AM+AB=MB D. AM+MB>AB
Ciu 2 : Cho ba diém A,B,C khong thang hang . K¢ duoc may duong thang
tat 4 di qua céc cap diem?

A. 1duwong thang B. 2 duong thang
C. 3 duong thang D. 4 duong thang
Cau 3 : De dit tén cho mot doan thing nguoi ta thuong ding
A. Hai chir car thudng C.Mot chir cai in hoa va 1 chit cai thwong
B. Hai chir cai in hoa D.Ca3 cach déu sai
CAud: Voibadiem A, B, C thang hang theo thi ty nhu hinh v& thi:
A b c

A Hai diém A va B nam cing phiadoi véi C  B. AB+AC=BC
C. Biém C nam giita hai diém A va B D. Hai diém A v B nam
khéc phia doi véi C



1) V& hinh theo cach dién dat sau:

a/ Hai doan thing AB va CD cat nhau tai diém . Ghi
bang ki hiéu ?

b/ Hai duong thang a va b song song. Ghi bang ki hiéu ?

¢/ O 1a giao diém cua hai tia Ox va Oy. Ghi bang ki
hiéu ?

A

2) Nhin hinh vé hay viét tén e
a/ Hai cap cac tia do1 nhau
b/ Hai cap cac tia trung nhau



Vé hinh theo cach dién dat sau:
Bai 2

a/ Cho ba diém A, B, C khong thing hang. V&
dwong thiang AB, tia AC, doan thing BC, vé diém
M nam gitra hal diém B va C.

b/ V& diém E nam giira hai diém A va C, xac dinh
diem S trén dwong thang AB sao cho 3 diém S, M,
E thang hang?



Bai 3 Vé hinh

a, M 1a giao diém ciia hai dwong thang p va g

b, Hai dwong thing m va n cat nhau tai A duong
thang p cit n tai B va cit n tai C

c,Pwong thang MN va dwong thing PQ cat nhau tai O



Bai tap:
Cho doan thing AB dai 6¢cm, trén tia AB lay diém M sao
cho AM = 3cm.

a/ Piém M c6 nam giira hai diém A va B khong? Vi sao?
b/ So sainh AM va MB.

¢/ M ¢6 1a trung diém ciia doan thiang AB khong?

d/ Trén tia ddi cia tia BA lay diém | sao cho Bl = 2cm. Tinh
Al.

e/ Cho K 1a trung diém ciia doan thang Bl. Tinh MK



Bai tap tu luyén



Cau 6 (3,5 diem): Tren tia O, lay hai diém A va B sa0 cho OA = 2oy OB = 4em
3) Trong 3 diém A, O, B thi diém nao nam o hai diém con Jai? Vi sao?
b)Tinh d§ dai doan thing AB?

¢) Trén tia 001 cta ta Ox Lay diém C, sao cho OC = 2m; goi [ 1a trung diém ctia OA.
Ching t0 rang diém 1 13 trang diém cta BC.



Cau 6 (2 diém): Trén tia Ox lay hai diém A, B sa0 cho OA =2cm, OB = 9em.
2) Chiimg o A nam giita hai diém O va B va tinh do dai AB.
b) Trén tia Oy la tia d0i ctia tia Ox lay diém C sao cho OC = 5cm. Tinh d¢ dai CA.

) Chitng t A 13 trung diém ctia doan thang CB.

Cau 62 diém) Tren tia O, Lay cdcdiem A, B sao cho OA =6cm, 0B = 10em.

/ Chimgt ciém A ném giaha dém O va . T d§ da doan thang AB

b/ GoiC vaDTan ot I trung diém cta dogn thﬁng OA va AB. Trmh do dai doan thﬁng
(.



Cau’. (2,5 diem)
Cho tia Ox va tia Oy la hat tia doi nhau. Tren tia Ox lay diém A va B sa0 cho OA =3

em, OB =8 em,
2) Tinh do dai doan thang AB
b) Trén tia Oy 1y diém C sao cho OC=2 e Tinh ) di doan thang BC.

() Diém A co phai a trung diem cua BC khong? Vi sao?



Bai 4 (30 diém)
Cho doan thﬁng AB=6 cm. Trén tia AB Lay diém C sa0 cho AC=3 em.
3, Diem C c0 [a trung diém cia AB khong? Vi sa0?
b, Goi D la trung dim cta doan thﬁng AC. Th do dai doan théng BD
¢, Lty diém E thugc tia doi cda tia BA sao cho khoang cach giita D va E 1
8 cm. S0 sanh do dai doan thﬁng BE vaBC.




Ciu 5: (3 diém)
Trén tia Ox 1ay 2 diém M va N sao cho OM = 4cm; ON = 8cm.

a) Tinh d¢ dai doan thé’mg MN.
b) Diém M 9 la trung diém ctia ON khong? Vi sao?
¢) Goi K la trung diém ctia MN. Tinh KM.



Trén cling mot dizong thﬁng ay 3 diem A, B, C theo thi fy sao cho AB=3 ; AC=

Yem

) Tinh d§ daidogn thang BC
b) Ly diém M1a trung dtiém BC. Tinh MB va cho biet v sa0 B 1a trung diém AM?



Can 3. (24) Cho ba diem M, N; 0. Biet OM = 2 8cm; ON'=3,2cm; MN = 5 5em. Chimg t0
ring

a) Trong ba diém M, N, O khong co diém nao i gita hat diem con laf

b) Ba diém M, N; O khong théng hang



Cho doan thﬁng MN = § cm. Trén tia MN lay diém A sao cho MA =4 cm.
a) Diém A cd nam giita hai diém M va N khong? Vi sa0?
b) So sanh AM va AN.

¢) Diem A c0 phai la trung diém cta doan thﬁng MN khong? Vi sao?



Cau 3: Trén tia Ox vé doan théng OA=1cm, OB=5em 101 vé trung diém M ctia doan théng AB.
a, Vé hinh?

b, Tinh d dai doan théng AB’

¢, Tinh d9 doan thang OM?

d, Trén tia Ox, vé diém C sao cho doan thang OC = 6em. Chitmg minh rang M la trung
diém cla doan thang OC



Bai toan 1 : V& hai tia Ox va Oy d6i nhau. Lay A
thuoc Ax, B thudoc Oy sao cho OA = 5cm, OB =
/cm. Tinh AB.

Bai toan 2 : V& hai tia Ox va Oy d6i nhau. Lay A
thuoc Ox va B thudoc Oy sao cho OA = 5cm, AB =
10cm. Tinh OB va cho nhan xét.

Bai toan 3 : V& hai tia Ox va Oy d6i nhau. Lay A
thuoc Ox ; B thudc Oy sao cho OA = OB.

O la gi cua AB.

Tinh OA, OB biét AB = 12cm.



Bai toan 4 : Cho AB = 20cm. Lay diém M thudc AB sao cho AM =
12cm.

a) Tinh MB.

b) Goi O 1a trung diém cua AM, | 1a trung diém ctia MB. Tinh OM,
MI, Ol.

Bai toan 5 : Trén tia Ax lay AB = 12cm. Piém M nam giira hai diém
A va B sao cho AM - MB = 6cm.

a) Tinh AM va MB.

b) Trén tia d6i cua tia MB lay N sao cho M 1a trung diém ctia NB.

¢) Tinh NB.

d) Piém N 1a gi ctia doan AB?

Bai toan 6 : V& doan AB = 9cm. Piém C nam giira hai diém A va B
sao cho AC - CB = 3cm/

a) Tinh AC va CB.

b) Lay M nam giita A va C sao cho C la trung diém cta BM. Tinh
MC va BM.

¢) Chung minh M 1a trung diém cta doan thang AC.



Bai toan 7 : Cho AB = 40cm va C thudoc AB sao cho AC =
3CB.

a) Tinh AC, CB.

b) Lay M thuoc AC sao cho C 1a trung diém ctiia BM.

c) Tinh BM, AM va cho nhan xét.

Bai toan 8 : Trén duong thing Xy lay doan AB sao cho AB
= 50cm va diém C nam giita A va B sao cho AC = 4CB.

a) Tinh AC, CB.

b) Lay M thudc xy sao cho A 1a trung diém ctia CM va N
thudc Xy sao cho B 1a trung diém cua CN. Ching minh MN
= 2CB va tinh MN.



Bai toan 9 : Trén cung tia Ax lay AB = 4cm, AC = 12cm.

a) Trong ba diém A, B, C diém nao nam gifra hal diém con
lai.

b) Tinh d6 dai doan BC.

¢) Lay diém M sao cho B 1a trung diém ctia doan thang AM.
Tinh BM, AM, MC.

Bai toan 10 : Trén cung tia Ox léy OA =2cm, OB = 6cm.
a) Trong ba diém O, A, B diém nao nim gitta hal diém con
lai.

b) Lay diém M sao cho A la trung diém cua doan thang
OM. Tinh AM, OM, MB.

c) Piém M 14 gi cia doan thang AM?



Bai toan 11 : Tré duong thang xy lay ba diém A, B, C theo thit tu ay.
Goi M 1a trung diém ctia doan thang AB va N 14 trung diém cua doan
thang BC.

a) Ching minh AC = 2MN.

b) Néu AC = 18cm. Tinh MN.

Bai toan 12 : Trén duong thang xy 1ay doan thing AB = 10cm va
diém C nam gitta A va B sao cho AC - CB = 4cm.

a) Tinh d6 dai cua AC va CB.

b) Goi M 1a trung diém ctia AC va N 1a trung diém ctia CB. Tinh d6
dai MN.

Bai toan 13 : V¢ hai tia Ox va Oy d6i nhau. Léy A thudc Ox ; B
thugc Oy sao cho OA = 5cm ; OB = 7cm.

a) Tinh d6 dai AB.

b) Lay diém M sao cho A 14 trung diém ctiia OM va diém N sao cho B
1a trung diém cta ON. Chting minh MN = 2AB va tinh MN.



Bai toan 14 : Trén dudng thing xy lay ba diém A,
B, C theo thir tu sao cho AC = 8cm, AB = 3BC.

a) Tinh AB, BC.

b) Lay diém M sao cho B 1a trung diém cua CM.

¢) Tinh CM, BM, AM.

d) Ching minh M 1a trung diém ctia doan thang AC.

Bai toan 15: V& doan thang AC = 15cm va diém B
nam gitra A va C sao cho BC = 2AB.

a) Tinh d6 dai AB, BC.

b) Lay diém M thudc AC sao cho B 1a trung diém
ctiia doan thang AM. Tinh AM, BM, CM.

¢) Piém M 1a gi ctia doan thiang BC.



Bai toan 16 : V& doan thang AB = 20cm c6 diém C nam
giira hai diém A va B sao cho AC - CB = 10cm.

a) Tinh do dai AC, CB.

b) Lay diém M thudc AB sao cho C 1a trung diém ctia doan
thang BM. Tinh BM.

¢) Chtrng minh M 1a trung diém ctia doan thang AB.

Bai toan 17: Cho doan thang AB = 30cm va diém C thudc
AB sao cho CB = AC.

a) Tinh do dai AC, CB.

b) Lay diém M sao cho C 1a trung diém ctia doan thing
BM. Chtrng minh M 1a trung diém cua doan thang AC.



Bai toan 18 : v& doan thang AB = 40cm va C thudc
AB sao cho BC = 1 AB.

a) Tinh do dai cac doan thing AC, CB.

b) Lay diém M thudc AB sao cho C la trung diém
ciia doan thang BM. Chtmg minh diém M 1a trung
diém cta doan thang AB.

Bai toan 19 : Trén duong thang xy lay bon diém A,
B, C, D theo thtr tu ay sao cho AB = CD = 8cm, BC
= bcm.

a) Tinh do dai cac doan thang AC, BD va cho nhan
xet.

b) Goi O 1a trung diém cua doan thang BC. Tinh d6
dai cac doan thang OA, OD va cho nhan xét.



